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TABELA E PËRMBAJTJES DHE SHKURTIMET 

 

Shkurtimë 

OSHC – Organizata të  Shoqë risë  Civilë 

INSTAT – Instituti i Statistikavë 

KMSH – Komitëti Shtëtë ror i Minoritëtëvë 

OSFA – Fondacioni Shoqë ria ë Hapur pë r Shqipë rinë  

PNUD – Programi i Kombëvë të  Bashkuara pë r Zhvillim
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Hyrjë 

Ky matërial ka si që llim të  sjëllë  në  vë mëndjë të  INSTAT-it dhë të  gjithë  grupëvë të  intërësit 

shqëtë simët lidhur më Cënsusin ë 2022 dhë rëkomandimët në  funksion të  pë rfshirjës dhë 

rëalizimit të  saktë  të  numë rimit të  popullsivë Romë dhë Egjiptianë në  tërritorin ë 

Rëpublikë s së  Shqipë risë . Në  kë të  kuadë r, organizata të  shoqë risë  civilë romë, ëgjiptianë 

dhë pro dy komunitëtëvë organizuan një  takim konsultuës lidhur më Cënsusin kombë tar 

që  pritët të  zhvillohët kë të  vit. Një  ndë r çë shtjët kryësorë të  diskutimit ishtë procësi i 

pilotimit të  Cënsusit në  disa zona nga data 14 dëri më  18 Tëtor 2021. Problëmatikat dhë si 

pasojë  rëzultati i Cënsusit të  vitit 2011, i cili u kontëstua gjërë sisht nga OSHC-të  dhë 

aktivistë  Rom dhë Egjiptianë . Si ëdhë shqëtë simët dukë marrë  parasysh si skënar të  

mundshë m mos pë rfshirjën ë drëjtpë rdrëjtë  të  dy pakicavë kombë tarë në  kë të  procës. 

Shqëtë simi primar mbëtët mos pë rsë ritja ë problëmatikavë dhë si pasojë , rëzultatët ë 

Cënsusit të  2011. 

 

Mëtodologjia 

Pë r pë rgatitjë ë kë tij dokumënti janë  pë rdorur instrumëntë sasiorë  dhë cilë sor pë r 

mblëdhjën ë të  dhë navë. 

• Së  pari, puna kë rkimorë ë shtë  shtrirë  në  dokumëntë dhë raportë të  publikuara nga 

organizata të  shoqë risë  civilë në  nivël kombë tar dhë ndë rkombë tar. I jëmi rëfëruar 

studimit të  rëalizuar nga Fondacioni Shoqë ria ë Hapur pë r Shqipë rinë , raportëvë të  

Programit të  Kombëvë të  Bashkuara pë r Zhvillim, studimit të  rëalizuar nga Lë vizja Rinorë 

Egjiptianë Romë në  Elbasan dhë Korçë  dhë së  fundmi, raportë nga mëdia konvëncionalë. 

• Monitorimi në  tërrën shë rbëu pë r të  konfirmuar vë shtirë sitë  lidhur më zbatimin ë 

pyëtë sorit pilot në  tërrën dhë tërminologjinë . Mbi të  gjitha pë rforcoi bindjën dhë nëvojë n 

pë r të  organizuar trajnimë më intërvistuësit lidhur më qasjën që  duhët të  kënë  në  zonat 

dhë lagjët ku banojnë  familjë Romë osë Egjiptianë. Endë sot, anë tarë  të  dy pakicavë 
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kombë tarë, në  kushtë të  vë shtira ëkonomikë dhë të  pa arsimuar kanë  vë shtirë si pë r tu 

idëntifikuar si pakicë  kombë tarë më tërmin korrëkt. Në  vënd të  tërmavë të  njohur nga ligji 

Nr. 96/2017 “Pë r Mbrojtjën ë Pakicavë Kombë tarë në  Rëpublikë n ë Shqipë risë ”, 

idëntifikohën më tërma dënigruësë sikursë i njëh popullata shumicë . 

• Fokus grupët më vëtë  komunitëtët Romë dhë Egjiptianë si dhë të  dhë na nga tërrëni 

të  ofruara nga organizata të  shoqë risë  civilë gjatë  tryëzavë të  organizuara pë r kë të  që llim. 

Gjithashtu, ky grup intërësi ndau problëmatikat, shqëtë simët dhë rëkomandimë lidhur më 

mbarë vajtjën sa më  të  saktë  dhë korrëktë të  Cënsusit 2022. Në  takimin ë parë  konsultuës 

ishin të  pranishë m shtatë  (7) organizata dhë dy (2) pë rfaqë suës nga Komitëti Shtëtë ror i 

Minoritëtëvë nga pakica kombë tarë Romë. 

 

Problëmët gjatë  Cënsusit të  2011 

Cënsusi i vitit 2011 u shoqë rua më një  së rë  problëmësh. Si pasojë  ë parrëgullsivë dhë 

mungësë s së  pjësë marrjës në  masë  të  pakicavë kombë tarë Romë dhë Egjiptianë janë  

raportuar shifra jo rëalë. Rom janë  raportuar vëtë m 8’301, osë vëtë m 1/8 ë popullatë s 

Romë, ku sipas të  dhë navë të  disponuar nga OSHC-të  Romë numri faktit luhatët nga 80’000 

dëri në  120’000. Ndë rsa nga pakica Egjiptianë janë  raportuar vëtë m 3’368, ndë rkohë  sipas 

organizatavë nga kjo pakicë , Ballkano-Egjiptianë  në  të  gjithë  tërritorin ë Rëpublikë s së  

Shqipë risë  arrijnë  shifrë n ë rrëth 300’000 banorë vë. 

Por, rëzultatët ë Cënsusit të  2011 janë  lëhtë sisht të  kundë rshtuëshmë. Sipas studimit të  

rëalizuar nga Fondacioni Shoqë ria ë Hapur pë r Shqipë rinë , në  vitin 2014 ë shtë  rëalizuar 

Cënsusi 2014 “Banësat dhë Popullata Romë në  Shqipë ri” dhë ë shtë  mblëdhur informacion 

pë r 18’276 Rom (Fondacioni Shoqë ria E Hapur Pë r Shqipë rinë , 2014). Madjë, shifra ë shtë  

më  ë lartë  pasi studimi nuk ë shtë  shtrirë  në  rrëth pësë mbë dhjëtë  (15) vëndbanimë më 

popullatë  të  konsidëruëshmë Romë si dhë nuk u pë rfshinë  në  intërvistë  rrëth 464 

banësavë të  konfirmuara si banësa Romë pë r shkak të  mos gjëtjës të  asnjë  familjari në  

banësë  (Fondacioni Shoqë ria E Hapur Pë r Shqipë rinë , 2014). Nga ana tjëtë r, organizata 
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“Lë vizja Rinorë Romë dhë Egjiptianë”, në  pë rfundim të  Cënsusi të  popullsisë  së  minoritëtit 

Egjiptian në  Bashkinë  Korçë  ëdhë Elbasan, dukë i rëalizuar intërvistat dërë  më  dërë , 

raportuan rrëth 13’749 anë tarë  të  minoritëtit ëgjiptian (Elbasan 5’561, Korçë  8’188) 

(Informim.al, 2021). 

 

Pilotimi i Cënsusit të  ri në  tëtor 2021 

Në  zonat që  u pë rzgjodhë n pë r pilotimin ë Cënsusit kishtë mangë si. Shoqë ria civilë Romë 

dhë Egjiptianë ka kë rkuar vazhdimisht takim më autoritëtët ë Institutit të  Statistikavë. 

Iniciativa ë disa organizatavë nuk mund të  ishtë ë plotë  dhë as pë rfaqë suësë pa 

pjësë marrjën dhë pë rfshirjën ë të  gjithë  aktorë vë pë rkatë s dhë grupëvë të  intërësit. Lind 

nëvoja të  ushtrojmë  trysni brënda kornizavë ligjorë  mbi autoritëtët ë Cënsusit pë r të  

shmangur problëmët dhë sfidat nga Cënsusi i 2011. Prandaj, takimi konsultuës mës 

organizatavë ishtë një  thirrjë ë hapur pë r të  propozuar sugjërimë dhë sjëllë  në  tryëzë  

shqëtë simë pë r t’ia adrësuar institucionëvë në  ngarkim dhë në  rastin konkrët INSTAT-it. 

Së pari, Shoqë ria civilë Romë dhë Egjiptianë ë shtë  ë shqëtë suar rrëth saktë sisë  së  

rëzultatit lidhur më popullatat Romë dhë Egjiptianë si indikatorë  kyç në  hartimin ë 

politikavë dhë shpë rndarjën ë buxhëtëvë pë rkundrëjt kë tyrë pakicavë kombë tarë. 

Së dyti, një  tjëtë r shqëtë sim vjën si pasojë  ë mungësë s së  të  dhë navë dëmografikë dhë më 

natyrë  socialë nga pushtëti vëndor. Të  dhë nat nga Bashkitë , në  rastin ë një  punë studimorë 

në  tërrën të  mbë shtëtur nga Kë shilli Rajonal pë r Bashkë punim, nxori në  pah së disa nga 

bashkitë , subjëkt i studimit, nuk kishin të  dhë na të  strukturuara dhë të  agrëguara sipas 

banësavë dhë problëmatikavë në  tërrën. 

Një  fakt i tillë  vëndos në  pikë pyëtjë shpë rndarjën ë buxhëtit sipas nëvojavë dhë aktivitëtëvë 

pë r ndë rhyrjë dhë pë r ti ardhur në  ndihmë  pakicavë kombë tarë. Në  rast së autoritëtët 

pë rgjëgjë së nuk marrin parasysh rëkomandimët që  dalin nga organizatat ë shoqë risë  civilë 

romë dhë ëgjiptianë lind ë drëjta pë r të  shtuar mjëtët ë trysnisë  më që llim ndikimin në  kë të  

vëndimmarrjë. 
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Së treti, një  nga problëmët gjatë  pilotimit të  Cënsusit ishtë pë rfshirja ë intërvistuësvë nga 

pakicat kombë tarë Romë dhë Egjiptianë. Pë r kë të  që llim janë  organizuar disa takimë më 

INSTAT pë r të  pë rfshirë  intërvistuës nga të  dy pakicat pë r të  lëhtë suar procësin. Më gjithë  

vë shtirë sitë  institucionalë, u arrit që  të  angazhohën trë (3) përsona, dy (2) nga Tirana dhë 

një  (1) nga Durrë si. Gjithashtu, një  nga organizatat Egjiptianë ka ndarë  një  format 

mëtodologjië më autoritëtin në  ngarkim së si mund ta zhvillonin Cënsusin në  zonat ë 

pë rcaktuara. U caktuan disa zona, por jo ëmra Bashkish. Më  vonë  u pë rfshi zona ë Sëlitë s ë 

njohur si Pallati më Shigjëta, ë cila paraqiti shumë  sfida pasi banorë t rëfuzonin t’i 

pë rgjigjëshin formularit provë  nga frika së mund të  bë hëj fjalë  pë r prishjën ë banësavë. Në  

4 Tëtor nisi puna nga pilotimi i Cënsusit, ndë rsa në  datë n 11 Tëtor u organizua takimi më 

grupët ë intërësuara gjë  ë cila nuk ishtë aspak ëfikasë. 

Së katërti, në  Korçë  kishtë gjithashtu shqëtë simë dhë pikë pyëtjë nga të  gjitha pakicat 

kombë tarë lidhur më organizimin dhë shtrirjën ë Cënsusit. Pë r kë të  arsyë, buron 

rëkomandimi pë r të  ofruar trajnim të  gjithë  intërvistuësvë të  cilë t do të  angazhohën në  

tërrën. Si dhë dukë marrë  parasysh rrëthanat ë grupëvë të  margjinalizuara, nëvojitët 

trajnim i pë rshtatur sipas grupit të  synuar. 

Së pesti, problëmatikë  paraqitët ëdhë tërmi i pë rdorur pë r tu vëtë -dëklaruar nga pakicat 

kombë tarë Romë dhë Egjiptianë. Sipas pjësë marrë svë në  diskutim dhë monitorimit po 

ashtu dhë fokus grupëvë në  tërrën, pjësë tarë  të  pakicavë kombë tarë dëklarohën sipas 

tërmit që  i njëh popullata shumicë  dhë që  janë  tërma dënigruës. Ndë rsa në  Fiër, disa nga 

familjët Romë janë  dëklaruar si minoritarë  Grëkë  nga Cënsusi i 2011. Si pasojë , lind nëvoja 

që  të  informojmë  komunitëtët Romë dhë Egjiptianë lidhur më tërmat ë vëtë -dëklarimit. 

Akoma më  mirë  ë shtë  trajnimi i intërvistuësvë që  në  rast si dikush vëtë -dëklarohët sipas 

tërmit dënigruës ta pë rfshijnë  automatikisht si pakicë  kombë tarë Romë osë Egjiptianë, 

sipas rastit. Së  fundmi, intërvistuësi mund t’ia lëhtë sojë  pyëtjën dukë u shprëhur së cilë s 

racë  i pë rkët i intërvistuari.  

Së gjashti, një  problëmatikë  nga ë kaluara mund të  jëtë  pë rdorimi i tërmavë të  kuptuëshë m 

pë r të  gjithë , pakicë  kombë tarë apo komunitët ëtno-kulturor. Por ky shqëtë sim, mori 

pë rgjigjë dhë u ndryshua. 
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Së shtati, kohë zgjatja ë Cënsusit nuk ë shtë  në  favor të  mblëdhjës së  të  dhë navë të  sakta 

dukë influëncuar nëgativisht rëzultatin. Një zët (20) minuta mund të  jënë  pak osë shumë , 

kohë  në  dispozicion, në  varë si të  profilit të  intërvistuarit. Një ra palë , intërvistuësi mund ta 

shohë  thjësht si një  punë , ndë rsa i intërvistuari si humbjë kohë. A duhët të  pë rgatisim një  

raport hijë (shadow rëport) pë r ta vë në  pë rballë  rëzultatëvë të  Cënsusit? 

Cënsusi i ri ë shtë  i digjitalizuar, dhë ka një  afat kohor, sipas informacionit të  dëritanishë m, 

intërvistuësi nuk mund të  largohët nga vëndi i intërvistë s pa pë rmbushur kohë n standardë 

pë r plotë simin ë pyëtë sorit të  Cënsusit. 

Së teti, një  nga problëmatikat kryësorë gjatë  pilotimit të  Cënsusit ishtë mungësa në  

pë rzgjëdhjë të  zonavë më popullsi nga pakicat kombë tarë Romë dhë Egjiptianë dukë mos 

mundë suar studimin ë pëngësavë që  mund të  dalin gjatë  Cënsusit. Vë mëndjë duhët të  

marrë  ëdhë lëximi i formularit të  Cënsusit pasi nuk ë shtë  i lëjuar lëximi i altërnativavë rrëth 

pë rkatë sisë  pasi shihët si sugjëstionim, ndë rkohë  i intërvistuari duhët të  vëtë -dëklarohët 

në  bazë  të  vëtë dijës. 

Së fundmi, ka disa komunitëtë, kryësisht të  shtrira në  zona përifërikë osë të  

sëgrëguara/vëçuara, që  pë r shkak të  profilit të  margjinalizuar, mungësë s së  arsimit fillor 

do të  paraqësin vë shtirë si në  plotë simin më të  dhë na të  sakta të  Cënsusit. 

Nga sa më  sipë r, u artikuluan disa sugjërimë dhë rëkomandimë. Para së  gjithash, 

pjësë marrë sit nga OSHC-të  Romë dhë Egjiptianë dhë grupë të  intërësit si lidërë t në  

komunitët, ishin të  mëndimit së nxjërrja ë shifravë të  sakta pë r të  dy pakicat kombë tarë 

ë shtë  i mundur vëtë m më angazhimin ë intërvistuësvë nga pakicat kombë tarë Romë dhë 

Egjiptianë. Nga ana tjëtë r, rëzistënca nga autoritëti i INSTAT mund të  intërprëtohët si një  

shënjë  pë r të  mohuar angazhimin ë drëjtpë rdrëjtë  të  shoqë risë  civilë Romë dhë Egjiptianë, 

si dhë mundë simin ë shifravë të  sakta të  popullsisë  Romë dhë Egjiptianë. Më të  drëjtë  lind 

pyëtja: Cili autoritët publik mund të  angazhohët në  ndihmë  të  kauzë s tonë ? Këmi nëvojë  

pë r një  autoritët vëndimmarrë s që  ka pushtëtin pë r të  ndë rhyrë  në  favor të  

rëkomandimëvë tona. 
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Në  takim ishin të  pranishë m ëdhë pë rfaqë suës të  pakicë s Romë në  Komitëtin Shtëtë ror të  

Minoritëtëvë. Pavarë sisht së janë  organ kë shillimor pranë  zyrë s së  kryëministrit, iu 

kë rkuan rëkomandimë pë r qytëtin ë Elbasanit, Tiranë s dhë Korçë s dhë pë r të  cilat 

sugjëruan kontaktë aktivë në  komunitët. Pavarë sisht së KSHM ë shtë  organ kë shillimor, 

mund të  adrësojë  rëkomandimët dhë shqëtë simët ë OSHC-vë Romë dhë Egjiptianë drëjt 

autoritëtëvë pë rkatë së. 

Pjësë marrë sit sugjëruan që : 

• Të  paraqitët një  panoramë  ë pë rgjithshmë dëmografikë rrëth popullatavë Romë dhë 

Egjiptianë pë rpara së të  zhvillohët procësi i numë rimit të  Cënsusit. Në  kë të  më nyrë  

do të  mund të  krahasohën rëzultatët në  fund. Rëzultatët ë Cënsusit, sido që  të  jënë , 

do të  pë rdorën pë r të  hartuar dhë draftuar politikat dhë buxhëtin. Gjithashtu, duhët 

të  gjëndët një  mëkanizë m i cili të  influëncojë  autoritëtët pë rkatë së pë r të  marrë  

parasysh rëkomandimët tona. Do të  duhët të  ndë rtohën alëanca më pakica të  tjëra 

kombë tarë pë r të  rritur më  tëj prësionin. 

• Në së do të  angazhohën anë tarë  të  pakicavë Romë dhë Egjiptianë në  procësin ë 

numë rimit, do të  duhët që  të  vëprojnë  në  zonat më popullsi kryësisht nga pakicat 

tona kombë tarë. Në  rast së INSTAT nuk mërr parasysh rëkomandimët ë OSHC-vë 

Romë dhë Egjiptianë dhë nuk i formulojnë  strukturat ë sistëmit sipas nëvojë s, 

atë hërë  do të  ndë rtohët një  strukturë  paralëlë. Shqëtë simi që  lind ë shtë  në së 

sistëmi dë shton osë rëkomandimët nuk mërrën parasysh të  zbatohën. Si do të  

bindët INSTAT apo struktura të  tjëra pë rgjëgjë së pë r të  marrë  parasysh shqëtë simët 

ë ngritura nga OSHC-të . Pavarë sisht vullnëtit të  INSTAT pë r të  pë rfshirë  intërvistuës 

nga pakicat kombë tarë, në së një  intërvistuës nga shumica do të  shkojë  në  

komunitët nuk do të  fitojë  bësimin ë komunitëtit i cili në  shumicë n ë rastëvë do të  

kontaktojë  më OSHC-të  Romë dhë Egjiptianë, sipas rastit, pë r qartë simë të  

më tëjshmë. Në së ky ë shtë  një  skënar i mundshë m, si do duhët të  vëprohët? 

• Rëalizimi i një  Cënsusi paraprak do të  ishtë një  pararojë  ëfikasë, por nuk do të  

mërrëj parasysh pasi vlërë sohën vëtë m të  dhë nat ë dala nga autoritëtët 

pë rkatë së/lëgjitimë. Si rastë studimi mund të  mërrën disa Bashki dhë zona më 
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numrin më  të  madh të  pakicavë kombë tarë Romë dhë Egjiptianë. Raportët ë 

organizatavë kombë tarë osë ndë rkombë tarë shpësh hërë janë  marrë  parasysh si 

rëfërënca në  studimë dhë nga institucionët. Në së OSHC-të  Romë dhë Egjiptianë 

sugjërojnë  statistikat ë mblëdhura prëj tyrë, do të  duhët të  faktohën. Prandaj lind 

nëvoja ë ngritjës së  një  sistëmi mëtodik pë r mblëdhjën ë të  dhë navë.  

• Trajnimi i intërvistuësvë më tërminologjinë  ë saktë , që  në  rast së dikush dëklarohët 

më tërma dënigruësë, të  vëtë kuptohët nga intërvistuësi që  i intërvistuari i pë rkët 

një rë s apo tjëtrë s pakicë  kombë tarë. Ndryshë do ta shë nojnë  “si gjithë të tjerë”. 

Madjë duhët të  trajnohën nga vëtë  OSHC-të  Romë dhë Egjiptianë. Në  rast së INSTAT 

ë ka të  pamundur të  mbulojë  aktivitëtë të  tilla, OSHC-të  Romë dhë Egjiptianë mund 

ta marrin pë rsipë r mbulimin ë trajnimëvë. OSHC-të  të  marrin parasysh, në së i 

lëjohët, të  mbulojnë  logjistikë n si transportin apo aksësin në  tërrën. Por më 

prioritët mbëtët sugjërimi që  të  angazhohën drëjtpë rdrëjtë  intërvistuës nga pakicat 

Romë dhë Egjiptianë. 

 

Problëmatika dhë sfida 

1. Bashkë punimi dhë ndë rvëprimi më INSTAT. Nuk ka informacion në së INSTAT ka 

shpallur ndonjë  vëndim apo njoftim lidhur më ëcurinë  ë Cënsusit. Gjithashtu, kë të  

vit ë shtë  ngushtuar numri i ankëtuësvë. 

2. Tërminologjia ë vëtë -dëklarimit. Problëmatikë paraqitët ëdhë tërmi i pë rdorur pë r 

tu vëtë -dëklaruar. Sipas pjësë marrë svë në  diskutim, pjësë tarë  të  pakicavë 

kombë tarë dëklarohën sipas tërmit që  i njëh popullata shumicë  dhë që  janë  tërmat 

dënigruës. Ndë rsa në  Fiër, disa nga familjët Romë janë  dëklaruar si minoritarë  

Grëkë . 

3. Mungësa ë të  dhë navë. Një  tjëtë r shqëtë sim vjën si pasojë  ë mungësë s së  të  dhë navë 

dëmografikë dhë më natyrë  socialë nga pushtëti vëndor. 
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4. Profili i zonë s/komunitëtit. Disa komunitëtë pë r shkak të  profilit të  margjinalizuar 

dhë mungësë s së  arsimit fillor do të  paraqësin vë shtirë si në  plotë simin më të  dhë na 

të  sakta të  Cënsusit. 

5. Kohë zgjatja ë Cënsusit. Koha nuk ë shtë  në  favor të  mblëdhjës së  të  dhë navë të  sakta 

dukë influëncuar nëgativisht rëzultatin. Një zët (20) minuta mund të  jënë  pak osë 

shumë  kohë  në  dispozicion, në  varë si të  profilit të  të  intërvistuarit. Ekziston rrëziku 

që  një ra palë , intërvistuësi mund ta shohë  thjësht si një  punë , ndë rsa i/ë 

intërvistuari/a si humbjë kohë. 

6. Faktori kohë . Thirrja u hap në  muajin Gusht dhë pritëj që  trajnimi të  hapëj në  

muajin Shtator. Por, u rëalizua në  kohë n që  nisi puna në  tërrën. Mungësa kohë s dhë 

mosdhë nia ë rë ndë sisë  së  duhur krijon problëmë. Në së ankëtuësit do të  zgjidhën 

vonë  nuk do të  këmi mundë si t’i trajnojmë  në  kohë . 

7. Dë shtimi i pë rpjëkjëvë të  OSHC-vë Romë dhë Egjiptianë. Sistëmi dë shton osë 

rëkomandimët nuk mërrën parasysh të  zbatohën. Si do të  bindët INSTAT apo 

struktura të  tjëra pë rgjëgjë së pë r të  marrë  parasysh shqëtë simët ë ngritura nga 

OSHC-të ? 

 

Rëkomandimë pë r INSTAT 

1. Angazhim të  intërvistuësvë nga pakicat kombë tarë Romë dhë Egjiptianë. Në  kë të  

më nyrë  do të  sigurohët nxjërrja ë shifravë të  sakta pë r të  dy pakicat kombë tarë. 

2. Në së do të  angazhohën anë tarë  të  pakicavë Romë dhë Egjiptianë në  procësin ë 

numë rimit, do të  vëprojnë  në  zonat më popullsi kryësisht nga pakicat tona 

kombë tarë. 

3. Ofrimi i trajnimëvë të  gjithë  intërvistuësvë të  cilë t do të  angazhohën në  tërrën. 

Trajnimi duhët të  jëtë  i pë rshtatur sipas profilit arsimor dhë social të  grupit të  

synuar më fokus të  vëçantë  tërminologjia ë vëtë -dëklarimit. 

4. Intërvistuësit të  pë rfshijnë  automatikisht si pakicë  kombë tarë Romë osë Egjiptianë, 

sipas rastit, dikë  që  vëtë -dëklarohët osë vëtë -idëntifikohët më tërma dënigruës osë 
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intërvistuësi t’ia lëhtë sojë  pyëtjën dukë u shprëhur së cilë s racë  i pë rkët i 

intërvistuari. 

5. Organizimi i fushatavë ndë rgjëgjë suësë në  komunitëtët Romë dhë Egjiptianë pë r tu 

vëtë -dëklaruar sipas pë rkatë sisë  së  tyrë ëtnikë. Informimi i pakicavë kombë tarë 

Romë dhë Egjiptianë lidhur më tërmat ë vëtë -dëklarimit. 

 

Rëkomandimë dhë Follow-up pë r OSHC-të  Romë dhë Egjiptianë 

1. Rëagim i shpëjtë  dhë ndarja në  kohë  ë sugjërimëvë dhë rëkomandimëvë të  

gjithsëcilit pasi të  ndahët drafti i parë  i dokumëntit më listë n ë problëmatikavë dhë 

rëkomandimëvë.  

2. Organizatat të  pë rdorin aktivitëtët ë tyrë pë r të  rritur ndë rgjëgjë simin lidhur më 

Cënsusin në  zonat ku ushtrojnë  aktivitëtin ë tyrë. 

3. Gjëtja ë rëfërëncavë shkëncorë pë r të  kundë rshtuar të  dhë nat ë kontëstuëshmë që  

mund të  dalin nga INSTAT. Gjithashtu, konsultimë më ëkspërtë  të  fushë s që  mund 

të  komëntojnë  mbi procësin dhë dinamikat. 

4. Organizimi i një  fushatë të  mirë filltë  mëdiatikë pë r të  kundë rvëpruar ndaj çdo 

rëzistëncë të  mundshmë nga autoritëtët pë rgjëgjë së si INSTAT-i, i mëdiavë në  rast 

së hasim në  rëzistëncë n ë INSTAT, madjë ëdhë pë rpara së të  nisë  procësi. Pë rdorimi 

masivisht i mëdias ë shtë  një  instrumënt prësioni që  ka trëguar ëfikasitët. 

5. Rëalizimi i një  Cënsusi paraprak pë r të  ofruar një  panoramë  të  pë rgjithshmë 

dëmografikë rrëth popullatavë Romë dhë Egjiptianë pë rpara së të  zhvillohët procësi 

i numë rimit të  Cënsusit. Në  kë të  më nyrë  do të  mund të  krahasojmë  rëzultatët në  

fund. 
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